

ИВЕРСКИЙ ЛИСТОК

По благословению
митрополита Нижегородского
и Арзамасского Георгия

Издание Иверского женского монастыря г.Выкса, Выксунская и Павловская епархия

№ 7 (84)
Июль 2015 г.



ЖИЗНЕОПИСАНИЕ РАВНОАПОСТОЛЬНОЙ СВЯТОЙ МИРОНОСИЦЫ МАРИИ МАГДАЛИНЫ

22 июля ст. ст./4 августа

Великая равноапостольная святая мироносица Мария Магдалина, особенно прославившаяся в Церкви христианской своею пламенною, непоколебимо самоотверженною любовью к Господу Иисусу Христу, была родом из богатого в то время города Магдалы, который находился в Галилейской области Палестины, на берегу озера Геннисаретского, или иначе моря Галилейского, между городами Капернаумом и Тивериадою. По происхождению из города Магдалы святую равноапостольную Марию и называют Магдалиною, для отличия ее от прочих благочестивых жен, упоминаемых в Евангелии с именем Марии.

Равноапостольная святая Мария Магдалина была истою галилеянкою. Галилеянином звали Самого Христа Спасителя (Мф. 26, 69), так как Он с младенчества рос и жил и потом много проповедовал в Галилее. Первозванные Апостолы Христовы, которые навсегда оставались самыми близкими к Спасителю, все были галилеянами, исключая одного только Иуду Искариота-предателя. Галилея стала родиною и колыбелью христианства; Иудея была иссушена узким фарисейством и близоруким саддукейством. Галилеяне были пылки, отзывчивы, стремительны, благодарны, честны, храбры, были восторженно религиозны, любили слушать учения о вере и о Боге, были откровенны, трудолюбивы, поэтичны. И Мария Магдалина, исцеленная Христом Спасителем, проявила в своей жизни много прекрасных отличительных свойств своих родичей галилеян, первых и ревностнейших христиан.

Относительно первой части жизни святой равноапостольной Марии Магдалины известно только то, что она была подвержена тяжкому, неизлечимому недугу, была одержима, по евангельским словам, «семью бесами» (Лк. 8, 2). Причина и обстоятельства возникновения этого ее несчастья неизвестны. Но святое Евангелие и отцы Церкви Христовой поучают, что такие особенные тяжкие страдания Провидение Божие допускает для того, чтобы «явились дела Божии». По учению Христа Спасителя, о подобных обстоятельствах следует полагать, что Мария Магдалина



была одержима бесами не по причине грехов ее или родителей ее, а Провидение Божие допустило это для того, чтобы Господь Иисус Христос явил дело Славы Божией, явил великое чудо исцеления Марии Магдалины, просветления ее ума, привлечения ее к вере во Христа Спасителя и к вечному спасению. Не могла галилеянка Мария Магдалина быть равнодушна к слуху о Чудотворце, «исцеляющем всякую болезнь и всякую немощь в людях» (Мф. 9, 35). И вот она спешит найти этого Чудотворца, делается самовидицею, как «многих исцелил Он от болезней и недугов, и от злых духов, и глухих, и слепых, и хромых, и прокаженных, и мертвых воскресил» (Лк. 7, 21-22; Мф. 11, 5 и проч.), – и Мария прибегает к Его Божественной силе, просит себе исцеления и, по вере, получает просимое: мучительная сила злых духов оставляет ее, она освобождается от порабощения бесами и жизнь ее освящается Божественным сиянием Иисуса Христа, Которому Мария Магдалина вполне себя и посвящает, как пылкая благодарная галилеянка.

С тех пор душа Марии Магдалины воспылала самою благодарно и преданною любовью к ее Спасителю Христу, и она уже навсегда присоединилась к Избавителю Своему, всюду следовала за Ним, чтобы воспринимать Его спаси-

тельные наставления и пользоваться каждым случаем служить Божественному Исцелителю своему. Христос не имел никакого имущества, кроме носильной одежды странствующего галилейского учителя веры, на земле, которую Он пришел спасти, Христос не владел никаким клочком земли, никаким домом. «Лисицы имеют норы и птицы гнезда, а Сын Человеческий не имеет, где преклонить голову» (Мф. 8, 29), – сказал Сам Христос.

Без жилища и имущества и обыкновенная пища Спасителя состояла, как пища самого простого бедного галилеянина, из ячменного хлеба да изловленной в Галилейском озере и сваренной в кипятке там же, на берегу, рыбы, а по временам из куска дикого меда, который жители свободно собирали.

А между тем о Христе и чудесах Его «шел слух по всей Сирии; и приводили к Нему всех немощных, одержимых различными болезнями, и припадками, и бесноватых, и лунатиков, и расслабленных, и Он исцелял их. И следовало за Ним множество народа из Галилеи, и десятиградия, и Иерусалима, и Иудеи, и из-за Иордана» (Мф. 4, 25; Лк. 6, 17; Мк. 3, 7-8). И среди этого множества всякого народа из разных отдаленных местностей находилось много бедных, нуждающихся не только в пище, а даже и в одежде...

Так вот по всему этому-то многие благочестивые жены, которые исцелены были Христом от тяжких болезней и имели достатки от своих имущественных средств, сопутствуя своему Благодетелю в хождении Его с проповедью Евангелия, «служили Ему именем своим» (Лк. 8, 3), то есть в случаях нужды уплачивая расходы по насущным потребностям бедных, сопутствовавшим их Спасителю и, по указанию Его, оказывали необходимые пособия нуждающимся в материальной помощи. Из таких благодарных жен евангелист Лука называет Марию Магдалину первою (Лк. 8, 2), потому что она первая подала другим пример такого признательного служения делу Богочеловека, и она преимуществовала пред всеми прочими

(Продолжение на 2 стр.)

(Продолжение. Начало на 1 стр.)

усердием в этом святом деле. А бескорыстное, ревностное их служение Христу Спасителю в то время, когда «Он не имел, где головы преклонить», и от большинства людей видел холодность, удивление или вражду, – было отрадно Господу, много утешало Его.

Особенно замечательна при этом была чрезвычайная стойкость и необыкновенное мужество, с которыми относилась святая Мария Магдалина к своему Избавителю. Несмотря на всякие препятствия и страшные опасности, даже в тяжкие дни и часы жестоких страданий Христа, Мария Магдалина явила себя мужественнее и преданнее Апостолов, когда почти все и Апостолы, хоть и обещали умереть с Господом, «бежали» (Мф. 26, 56) и скрылись. Мария Магдалина любовью победила страх и непоколебимостью своего участия к Страдавшему старалась смягчить тернистый путь, каким Он шел для спасения мира. Жестокие страдания Спасителя, распятого на Кресте, усугубляли вызывающие наглые глумления иудейских первосвященников, книжников и старейшин, которые, находясь близ Креста Распятого Христа, насмешливо высказывали бессовестные и дерзкие упреки Невинному Страдальцу, говоря: «Других спасал (от смерти), а Себя не может спасти. Пусть спасет Себя, если Он Христос, Царь Израильский, пусть теперь сойдет со Креста, чтобы мы видели и уверуем в Него» (Мф. 27, 41-43; Мк. 15, 31-32; Лк. 23, 35).

И вот когда таким образом глупость и дикость толпы с низкой злобой иудейских старейшин окружали Распятого Христа, – мученический взор Его с утешением замечал слезы благочестивых женщин, между которыми Мария Магдалина была «из первых же» (Мф. 27, 55-56; Мк. 15, 40; Лк. 23-27). В этих сострадательных слезах как бы блеснул для Сына Человеческого луч от благодарных женщин и утешил Невинного Страдальца свидетельством еще не в конец испорченной природы человеческой.

День великого искупления Богочеловеком падшего человечества был ясный. Время было уже около полудня, по еврейскому названию времен дня, был час шестой (Лк. 23, 44; Мф. 27, 45; Мк. 15, 43). Но вот в этот ясный полдень «меркнет солнце и делается тьма до часа девятого, то есть, по современному названию часов дня, до третьего часа пополудни» (Мф. 27, 45; Мк. 15, 33; Лк. 23, 44). Страшное, величественное, внушительное небесное знамение – угасание солнца, тьма, обнявшая всё земное, среди полуденного яркого света, тяжело сдавила хулителей Невинно-

го Христа, привела их в ужас и молчание. Знакомые же почитатели Распятого, сначала стоявшие вдали и смотревшие (Лк. 23, 49; Мф. 27, 55; Мк. 15, 40), приблизились к Страдальцу, окружили Крест Его, и из них евангелист называет Марию Магдалину опять первую (Мф. 27, 56; Мк. 15, 40). Таким образом, Мария Магдалина – у ног Христа Спасителя, не только чудотворца, но и у ног Иисуса Назарянина, униженного, обесчещенного, позорно распятого, оставленного даже Его Апостолами!

И после смерти Исцелителя Своего Мария Магдалина не покидает Его: она сопровождала перенесение тела Его Иосифом Аримафейским и Никодимом от Креста ко Гробу, была при погребении Его, смотрела, где полагали Христа (Мф. 27, 61; Мк. 15, 47) и когда, чтобы отдать честь по закону Божию наступающему уже великому празднику Пасхи, оставила погребенное Его тело, то пламенная благодарная любовь Марии Магдалины в глубокой скорби открыла ей источник утешения. Любовь внушила ей желание оказать и с ее стороны возможную последнюю честь уничиженному иудеями ее Спасителю. Она покупает миро и ароматы (Лк. 23, 56), чтобы помазанием тела погребенного Христа воздать Ему, по еврейскому обычаю, возможную почесть.

Предприятие это, давшее Марии Магдалине наименование еще и мироносицы, принадлежало ей, так как два Евангелиста поставляют ее опять первую, между некоторыми другими женами, а третий – только одну ее (Мф. 28, 1; Мк. 16, 1; Ин. 20, 1) и именует в этом благородном деле.

И вот среди ночного еще сумрака (Ин. 20, 1), первого дня недели, после скорбной Субботы, среди опасности от озлобленных иудеев, уже покушавшихся наложить руки на учеников Христовых, и в то время, когда Апостолы Распятого с разбитою душою заперлись в своем помещении, Мария Магдалина с некоторыми благочестивыми женами, презирая угрожающую опасность, бесстрашно идет ко Гробу Спасителя, неся ароматы и миро (Лк. 23, 56; Мк. 16, 1), приготовленные для помазания тела Христова, чтобы оказать Почившему последнюю дань любви и почитания. О страже, приставленной иудеями к пещере Гроба Христова, и о запечатании первосвященниками входа в нее Мария Магдалина не знала, так как всё это произошло уже после удаления всех почитателей Иисуса Христа из сада (Мф. 27, 62-66) Иосифа Аримафейского. Но теперь, на пути из Иерусалима к пещере Гроба Христова, Мария Магдалина вспомнила, что вход в ту пещеру был закрыт Иосифом и Никодимом таким

большим, тяжелым камнем, которого не в силах отвалить от входа ни она, ни спутницы ее. И вот, в смущении об этом препятствии, мироносицы говорят между собою:

— Кто отвалит нам камень от дверей Гроба? (Мк. 16, 3)

Размышая об этом, Мария Магдалина, опередив прочих мироносиц и подойдя ближе к пещере, взглянув, вдруг видит, что, смущавший ее камень уже отвален от входа (Ин. 20, 1; Мк. 16, 4).

У иудеев того времени камень, защищавший доступ ко гробу умершего, считался неприкосновенным, как бы освященным. И отваление камня от входа в пещеру Гроба Христова показывала, что с телом Погребенного там произошло что-то особенное. Что же именно? Прежде всего была мысль, что тело Христа взято кем-либо из этой пещеры Иосифа Аримафейского и могло быть положено в другом месте. И эта мысль – лишиться возможности воздать Ему последнюю честь – столь поразила Марию Магдалину, что она немедля же, не входя в пещеру, побежала назад в Иерусалим, чтобы известить апостолов Петра и Иоанна о случившемся при Гробе Христовом. Она была уверена, что, извещенные ею, Апостолы примут самое деятельное участие в разыскании тела Иисуса Христа.

— Унесли Господа из Гроба и не знаем, где положили Его, – говорит она Апостолам (Ин. 20, 2).

И действительно, ревностнейшие апостолы Петр и Иоанн тотчас пошли ко Гробу. Они побежали оба вместе; но Иоанн бежал скорее Петра и пришел ко Гробу первым; наклонившись, он увидел лежащие пелены, но не вошел в пещеру. Вслед за ним приходит Симон Петр, входит и видит пелены лежащие и плат, который был на голове Христа, не с пеленами лежащий, но особо в другом месте, – и всё сложенное в порядке. Тогда вошел и Иоанн, увидел, и, молча уверовал, что Христос воскрес; так как если бы кто перенес тело Иисуса Христа в другое место, то сделал бы это, не обнажая его равно как если бы кто похитил его, то не стал бы заботиться о том, чтобы снять плат, свить его и положить в другом месте, но взял бы тело в том виде, в каком оно лежало; да и смирина с алоем, употребленные Никодимом при погребении Христа, очень крепко приклеиваются пелены к телу, – поясняет святой Иоанн Златоуст (Иоан. 20, 3-9). Но не с одинаковым чувством отошли Апостолы от опустевшего Гроба своего Учителя: Петр, вместо веры, только с удивлением «пошел назад, сам в себе дивясь происшедшему» (Лк. 24, 12).

(Окончание в следующем номере)

◆ Святитель Николай Сербский

МЫСЛИ О ДОБРЕ И ЗЛЕ

Во имя Божие

Все, что ты потеряешь ради Бога, — сохранишь; все, что сохранишь ради себя, потеряешь.

За все, что дашь во имя Божие, воздастся тебе сторицей; все, что дашь во имя своей славы и тщеславия, пропадет.

Все, что примешь от людей во имя Божие, принесет тебе радость; все, что примешь от людей как вознаграждение, принесет тебе заботы.

Природа — друг наш

Природа — друг, она сотворена, чтобы быть человеку другом и помощником, а не рабом или палачом. Люди, делающие из природы раба, сами делают ее врагом и палачом.

На Балканах еще сохранилось уважение и милосердие к природе. Еще существует обычай: если крестьянин хочет срубить дерево, косить траву или забивать скот, он крестится и произносит: «Прости, Господи!»

Народы, объявившие природе войну не на жизнь, а на смерть, навлекли и навлекают на себя бесконечные беды. Ибо тот, кто разрушит мирные отношения с природой, неминуемо нарушает и добрые взаимоотношения с Богом.

Отношение к Богу

Когда люди искажают свое отношение к Богу, не видя в Нем единственной Реальности и Ценности, тогда — как следствие — становятся ложными все человеческие отношения. Ценность переносится на представления и вымысел, а жизнь становится подобной движению теней, когда солнце скрывается за тучами.

Ложные теории о Боге неминуемо влекут за собой ложные научные, ложные политические и ложные общественные теории. Одна ложь рождает другую, первая ссылается на вторую, вторая зовет на помочь третью.

Тогда ловкость и умение ценится выше добродетели, количество — выше качества.

И тогда наконец люди понимают, что они утапают во лжи, и кричат: всюду ложь! Но никто не возвращается к истине. Так же, как пловцы, удалившись от берега, начинают терять силы, хвататься друг за друга и тонуть, в смятении и страхе забыв, где остался берег и у Кого надо искать помощи.

В такие времена спасает мир от гибели какой-нибудь десяток праведников — Божих людей, отсутствие которых повергло в пропасть Содом и Гоморру.

Мера страдания

Садовник срезает ветви, чтобы дерево быстрее росло и лучше плодоносилось. Если он превысит меру и срежет лишнее, дерево засохнет.

Верь, что твоё страдание никогда не может превзойти меры. Бог наблюдает за каждым человеком заботливее и милосерднее любого садовника.

Послушай, как рассуждает преподобный Нил Сорский: «Если горшечник знает меру предержания сосуда в огне, чтобы тот не лопнул, неужели Бог не знает меры наших страданий?» Верь, Господь имеет большее рассуждение, чем человек.

Самообладание

Люди, не способные владеть своим сердцем, еще менее способны владеть языком.

Люди, не умеющие хранить мир в своем сердце, не сумеют сохранить его в государстве.

Люди, не видящие мир в себе, не увидят свое место в мире.

Люди, не способные к соучастию в чужом горе, еще менее способны к соучастию в чужой радости.

◆ Ольга Павлова

РОПОТ

Не открывай напрасно уст
Для ропота и злости.
И не завидуй никогда
Придя к богатым в гости.

И не смотри с тоской в углы,
Где старые обои:
Нас от земных забот поднял
Иисус на крест с собою.

Когда в пыли чужих дорог
Шла Истина в хитоне,
Она нашла себе приют
Лишь у блудницы в доме.

Да и хитон подарен был,
И возвратился — целым,
Вознесшись, взял с собой Иисус
Помазанье на тело ...

Он никому не обещал
Широкую дорогу,
Ученикам сумы не дал,
Благословив их ноги!



Он Сам проехал в жизни раз
На сыне подъяремной,
Но ног своих от ран не спас,
Приняв любви народной ...

За тяжкий и прилежный труд
Он в жизни заработал:
Венец терновый, бич и суд
И багряницу с потом.

Но он мог с легкостью пройти
Сквозь игольные уши,
А в царство Божие пути
Еще тесней и уже!

А если ты дитя Христа,
Откуда в сердце ропот?
В заботах о земных вещах
Прибавь хоть росту локоть ...

И если ты дитя Христа,
Тебя тотчас узнают, —
Таких любой мирской мудрец
Безумными считает.

Их недостоин целый мир,
Тех, кто в овечьих кожах,
Скитаясь, миру принесли
То, что всего дороже!

Детская страничка

КОЛОКОЛЬЧИК

Опять Оля упрямится, опять: «Не хочу одеваться!» А солнышко так хорошо, так ласково светит! Солнышко стыдит девочку. Вон и тёплый ветерок подымает занавеску у окна, хочет заглянуть в комнату; что там делается, как ведут себя дети. Варя уже встала и совсем одета, она выжидательно смотрит на Олю — этакая упрямица! Хоть и маленькая ещё, а должна понимать, что нельзя не одеваться! Ну, оделась, наконец! Теперь умываться, опять «не хочу!» Няня отдернула занавеску, и утро золотое показалось во всей красе. Зелёненький лужок разбежался перед самым окошком, и все травки и хорошеные цветки на нём будто головками закивали.

— Смотри, Оля, это тебе цветочки кланяются: «С добрым утром, с добрым утром» — сказала Варя.

«Как хорошо, ласково и тепло на Божьем свете, а мы-то, мы-то упрямимся, не слушаемся, мы хуже всех!» — говорила няня. Вон хорошеный цветочек: динь, динь, динь! Не то, что-бы звонил он, этот хорошеный колокольчик, а просто от ветру покачивался на своём тоненком стебельке и как-будто приговаривал: «Стыдно Оля, стыдно Оля». Оля широко раскрытыми глазами уставилась на колокольчик.

— Откуда взялся он? Вчера ещё колокольчика не было.

— Да, цветка не было, — соглашается Варя, — а был только длинный бутон и сегодня вот рано по утру раскрылся. Славный, крупный колокольчик, красивый какой. Оля пошла поскорей умыться, чтобы сейчас же можно было выйти на лужок и посмотреть поближе на колокольчик.

— Нет, сейчас бежать нельзя, сначала надо помолиться Богу, — говорит Варя, когда Оля умылась.

— Разве колокольчик молится?

— Нет, Оля, он не молится, потому что он не ребёнок, а растение, у него и ума-то нет, чтобы понять и проговорить молитву, но колокольчик делает то, что Бог ему велит...

— А что Бог ему велит? — спросила Оля с интересом.

— Ему приказано расти, цвести и помаленьку семечки внутри себя собирать, это он и делает, — сказала Варя. И детям тоже велено расти и собирать семена, то есть учиться всему хорошему и быть послушными. А кроме того, — продолжает Варя — дети говорить умеют, вот и должны они Бога благодарить за жизнь не так как колокольчик, а словами, да ещё Бога просить, чтобы помог им умными, да добрыми вырасти. Так говорила Варя, а сама она слышала это, конечно, от мамы. Оля выслушала и рассудила, что всё это действительно так, усердно помолилась Богу, и сейчас же на лужок. Вот колокольчик перед нею. Какой он, в самом деле, хорошеный и всё покачивается на своём тоненком стебельке. Теперь, впрочем, он хотел бы сказать не: «Стыдно Оля, а будь здорова, Оля, подражай мне, я всегда хороший, ровен и послушен!»

Конечно, надо подражать! Неужели, девочки, быть хуже колокольчика, который не умеет бегать, говорить!

— А ты, Варя, подражаешь колокольчику? — спросила наивно Оля.

— Подражаю, — сказала Варя, но тут же немного покраснела. В самом деле, хоть она и больше Оли, а ведь бывает гораздо хуже колокольчика!

— Подражай, подражай, подражай! — покачивался и как-будто говорил хорошеный колокольчик — Олю учи, но и о себе не забывай, копи семечки, будь умней и добрей!



ГЛИНЯНЫЕ ГОРШКИ

Монах пришёл как-то к своему наставнику и говорит:

— Отче, сколько раз хожу я к тебе, каюсь в грехах, сколько раз ты наставлял меня советами, но я не могу исправиться. Какая мне польза приходить к тебе, если после наших бесед я снова впадаю во грехи свои?

Авва ответил:

— Сын мой, возьми два глиняных горшка — один с мёдом, а другой пустой.

Ученик так и сделал.

— А теперь, — сказал учитель, — перелей несколько раз мёд из одного горшка в другой.

Ученик снова послушался.

— Теперь, сынок, посмотри на пустой горшок и понюхай его.

Ученик посмотрел, понюхал и говорит:

— Отче, пустой горшок пахнет мёдом, и там, на донышке осталось немного густого мёда.

— Вот так, — сказал учитель, — и мои наставления оседают в твоей душе. Если ты ради Христа усвоишь в жизни хоть часть добродетели, то Господь, по милости своей восполнит их недостаток и спасёт твою душу для жизни в раю. Ибо и земная хозяйка не сыплет перец в горшок, который пахнет мёдом. Так и Бог не отринет тебя, если сохранишь в душе хоть начала праведности.



Редакционная коллегия:

игумения Антония - настоятельница Иверского женского монастыря; монахиня Мариамна, посл. Татиана, И. Мурзинова.
По всем вопросам просим обращаться по адресу: 607060, г. Выкса Нижегородской обл., ул. Краснофлотская, 58.

Контактные телефоны: 6-08-83; 3-65-05. "Листок" сверстан и отпечатан в ООО "Полиграфист". Заказ 7602, тираж 999